

第一现场

今年是中国赴刚果(金)维和任务20周年。日前,中国第二十六批赴刚果(金)维和部队全体官兵被授予联合国“和平勋章”,这是联合国表彰维和人员的最高荣誉。

从2003年开始,一批又一批中国维和工兵分队和医疗分队来到刚果(金)执行维和任务。工兵分队累计修建道路1500余公里,架设桥梁40余座;医疗分队共接诊患者超过3.3万人,收治住院约4000人,手术约5000台次,挽救了近500名急症患者的生命。为和平坚守,展大国担当。“中国蓝盔”勇担当、守和平、谋发展,用热血和汗水书写一个个无私奉献的故事,为维护世界和平贡献中国力量。

“感谢中国官兵修建了这么好的桥”

刚果(金)地处非洲中部,该国东部安全形势严峻,多支地方武装和外国反政府武装在当地活动,暴力活动和武装冲突频发。

记者从刚果(金)首都金沙萨搭乘飞机,两个半小时后抵达东部城市戈马,再乘快船穿越基伍湖,近4小时后抵达位于南基伍省的布卡武市。下船再驱车约半小时,最终到达中国驻刚果(金)维和工兵分队的中国半岛营区。

“天下和”“天下安”“逢山开路,遇水架桥,守护和平,播撒希望”……走进营地大门,道路两旁矗立的一座座石雕引人注目。从2003年第一批中国维和工兵抵达任务区开始,每一批工兵分队都会在石雕上镌刻下自己守卫和平的铿锵誓言。

最新一组石雕上刻着“勇者无畏,高原劲旅”8个字,这是第二十六批赴刚果(金)维和工兵分队一支来自雪域高原西藏部队的真实写照。队伍中,许多官兵毕业时主动申请入藏,得知有维和任务时,又主动申请来到刚果(金)。“党和国家培养我们这么多年,我们的信念就是:到边防去,到一线去,到艰苦的地方去!”工兵分队副指挥长熊丁达说。

自去年9月部署到任务区以来,第二十六批维和工兵分队已完成32项工程任务,26项工程勘察,累计修筑道路52公里、搭建板房50间、构筑围墙2100米。今年5月,南基伍省卡莱亥地区遭受强降雨和洪水灾害,造成400多人死亡,上千座民居被冲毁。关键运输线路上的鲁济拉桥被洪水冲垮,切断了人道主义援助物资的运输线,给当地民众交通出行和抗洪救灾造成严重影响。工兵分队接到任务后,第一时间奔赴灾区一线,在河边安营扎寨,执行工程救援。7月,崭新的鲁济拉桥已经顺利完工。

记者随工兵分队驱车从营地出发,行驶了两个多小时来到了鲁济拉桥。看到中国官兵的汽车驶来,当地居民纷纷围了上来,拉起中国军人的手,不停地说着感谢的话。

“我每天得过河去地里干活,老桥被冲垮后,过河真是个大难题。”当地居民埃莱娜告诉记者,新桥建好后,一切都方便了,“感谢中国官兵修建了这么好的桥!”她一边讲述,一边将不远处崭新的桥梁指给记者看。

在新桥头,工兵分队竖立起两座石雕,分别刻有中英文的“友谊”与“和平”。这座桥梁见证了中国人传递友谊、守护和平的胸怀与担当。桥梁竣工时,联合国秘书长刚果(金)问题特别代表兼刚果(金)稳定特派团团长凯塔向工兵分队指挥长朗杰次仁表示,此项工程“为灾区救援提供了有力保障”,对当地群众至关重要。

谈起工作生活中遇到的困难,官兵们不愿多说。记者追问得紧了,也只是三两句一带而过。实际上,有的官兵在野外作业时被野蜂蜇伤,有的头一天发高烧第二天还坚持工作,有的在水里架桥一泡就是半天……“跟维和这件大事一比,我们自己的事都是小事。我们把桥

架好了,路铺通了,当地民众常常用纯朴的微笑向我们致谢。那一瞬间,我感受到我们的付出很值得!”维和官兵张姚说。

“中国医生技术高超,疗效显著”

从中国半岛营区驾车穿过繁忙的布卡武市区,约1小时后可达第二十六批赴刚果(金)维和医疗分队所在的中国二级医院。

在这里,记者遇到了前来就诊的3位埃及警察营军官。前段时间,萨夫瓦特的左臂不慎脱臼,医疗分队队长苏正林为他做了复位。这次,萨夫瓦特来医院复查,“中国医生技术高超,疗效显著。”他抬起手臂给记者看,“现在,我的手活动自如了。”

拉米和穆罕默德两位军官来看中医。穆罕默德右手腕有旧伤,时不时疼痛发作,在医院做过几次针灸治疗后,病情得到极大缓解。接受了针灸、拔罐治疗后,拉米对中医的疗效赞不绝口,“来自不同国家的维和人员对中医有着普遍的认可和欢迎。接受中医诊疗的过程中,我们对中国文化也有了更深入的了解,还结交了不少中国朋友。”

第二十六批赴刚果(金)维和医疗分队共有43名成员,其中有11名女性。去年9月以来,医疗分队参与联合国组织的综合救治演练,承担多项大型医疗任务,为4000余名维和人员提供医疗保障,共救治患急性腹膜炎、急性冠脉综合征、恶性疟疾以及车祸受伤、被野蜂蜇伤等的维和人员800多名。

护士长付璟已有28年军龄,提起远在国内的家人,她有些愧疚。去年准备出发时,付璟的母亲因病需动手术,她也没能陪护。“对家人确实亏欠太多,但军人就是这样,舍小家顾大家。我父亲和我们姐妹3个都在西藏当兵,家人们非常支持我执行维和任务,这是无上光荣的事!”付璟向记者展示8岁女儿的画作,画纸上,身着白衣的医务人员右手高举庄严宣誓,象征和平的白鸽展翅飞翔。

“受战乱影响,开车在街上,到处能遇到手持步枪的各类武装人员;在工作岗位也经常能听到枪声。虽然局势纷乱,但当地民众遇到中国人,总是会竖起大拇指和我们热情地打招呼。”

中国第二十六批赴刚果(金)维和部队全体官兵被授予联合国“和平勋章”

为和平坚守 展大国担当

本报记者 闫槿明



次来到儿童村,不仅为孩子们带去礼物和糖果,陪他们打篮球、做游戏,还为他们做了先天性心脏病筛查。医疗分队的几名女队员还特意换上汉服,向孩子们介绍中国传统文化。

“孩子是未来的希望,不能让战乱剥夺他们健康快乐的童年。作为维和军人,我们要用心连接世界,以爱传递温暖,让孩子们健康快乐地成长。”付璟说。

一段段友谊佳话在中国维和官兵与当地民众之间书写。以前,中国半岛营区是一片荒地,中国维和官兵在这里盖起了营房和操场,带动了周边区域的发展。如今,坚持定期为驻地周边儿童和青年教授汉语,发放食物已成为工兵分队的一项日常工作。今年儿童节时,驻地附近的西图佐小学的学生们收到了工兵分队送来的书包、足球、水彩笔等700余件学习用品和文体器材。

29岁的蒂埃里家住半岛营区附近,他跟着中国官兵学会了一口流利的汉语,如今已被一家中国企业聘用为翻译,每个月有七八百美元的收入。“中国军人善良、有礼貌、有爱心,帮助了许多当地人。”蒂埃里以前一直找不到工作,说起自己现在的生活,他很感慨,“特别感谢中国军人!是他们让我的人生有了新的可能,让我获得了这么好的工作机会。”

“中国维和官兵为和平而来,也为发展而来。”南基伍省省长卡西表示,中国维和官兵以实际行动助力刚果(金)的和平与发展,为当地人民生活保驾护航。朗杰次仁表示,维和官兵会继续完成各项任务,为刚果(金)社会稳定与繁荣作出更大贡献。

“他从雪山走来,五星红旗在心中飘扬。那高飞的白鸽,在非洲大地翱翔。他头顶着蓝盔,点燃和平的希望,只因为心中坚定的信仰。”这是维和工兵分队政委王步远为维和任务创作的歌曲《信仰》。营区的夜晚格外安静,只有清亮的歌声在夜空中回响,“英雄的梦在他乡,在那遥远的地方。坚定心中的信仰,让和平在远方闪光……”

“中国维和官兵为和平而来,也为发展而来”

“感谢中国维和部队对我们的帮助,每次他们都给孩子们带来很多欢乐,谢谢中国!”布卡武市国际SOS儿童村工作人员马维斯总是期待着中国维和官兵的到来。

布卡武市SOS儿童村建立于1989年,在这里生活着上百名因为战乱、疾病和饥饿失去父母或者被遗弃的孤儿。自2005年起,维和医疗分队就与儿童村结成对子,定期到村里慰问,许多孩子将来自中国的维和军人称为“爸爸”“妈妈”。今年“六一”国际儿童节前夕,医疗分队再



图①:7月25日,在位于刚果(金)南基伍省的布卡武市,中国第二十六批赴刚果(金)维和部队官兵参加联合国“和平勋章”授勋仪式。图为官兵在授勋仪式上整齐列队。

图②:联合国刚果(金)稳定特派团南部战区司令瓦卡尔(左一)为维和官兵授勋。

图③:6月,维和工兵分队执行卡莱亥鲁济拉桥梁建筑工程任务。周家祥摄

图④:埃及警察营军官萨夫瓦特(左)在中国二级医院复诊。

图⑤:授勋仪式上,官兵进行分列式。图①②④⑤均为本报记者闫槿明摄

本版责编:侯露露 屈佩 版式设计:蔡华伟

